
Slovní úlohy se dvěma neznámými 
 
 

(Vzorový příklad) 
 
Tři metry prvního druhu látky a čtyři metry druhého druhu látky stojí celkem 1 420 Kč, 

přičemž metr druhého druhu je o 110 Kč dražší než metr prvního druhu látky. Kolik 
stojí metr každého druhu ? 

 
1 m 1. druhu . . . x Kč 
1 m 2. druhu . . . y Kč 
 
3x + 4 y = 1 420 Kč     3 m 1. druhu látky a 4 m 2. druhu látky 
stojí 1 420 Kč 

y = x + 110 Kč    1 m 2. druhu je o 110 Kč dražší než 1 m1. druhu 
 
3x + 4 ( x + 110 ) =  1 420    dosazovací metodou dosazením za y do 1. 
rovnice 
3x + 4x + 440 = 1 420 / -440 
7x = 980 / :7 
x = 140 Kč  y = 140 + 110 = 250 Kč 
 
Zkouška: dosazením do zadání 
 
3 m 1. druhu . . 3 . 140 Kč =    420 Kč    250 Kč – 140 Kč = 
110 Kč 
1 m 2. druhu . .  4 . 250 Kč = 1 000 Kč 
   
       celkem:   1 420 Kč  
 
Metr prvního druhu stojí 140 Kč, metr druhého druhu látky stojí 250 Kč. 
 
 
 

Další příklady 
 
Všeobecné slovní úlohy 
 
5 kg zboží E a 7 kg zboží F stojí 147 Kč. 7 kg zboží E a 3 kg zboží F stojí 131 Kč. Kolik Kč 
stojí 1 kg zboží každého druhu ? 
 
Za pět lahví piva a 3 kg cukru se zaplatilo v samoobsluze 47 Kč. Za osm lahví piva a 1,5 kg 
cukru se zaplatilo 48,80 Kč. Kolik korun stála 1 láhev piva a kolik 1 kg cukru ? 
 
12 m hedvábné látky a 5 m pánské vlněné látky stálo 3 290 Kč. 7 m hedvábné látky a 4 m 
pánské vlněné látky stálo 2 385 Kč. Zač byl 1 m hedvábné látky a zač 1 m pánské vlněné 
látky ? 



Do bazénu nateče rourou R za 3 hodiny a rourou S za 4 hodiny celkem 2 150 hl vody. Rourou 
R za 4 hodiny a rourou S za 2 hodiny by nateklo 1 700 hl vody. Kolik hektolitrů vody nateče 
rourou R a kolik rourou S za 1 hodinu ? 
 
Dělníci hloubili jámu. Když pracovali 5 hodin bez rýpadla a 3 hodiny s rýpadlem, odstranili 
celkem 60 m3 zeminy. Když pracovali 2 hodiny bez rýpadla a 6 hodin s rýpadlem, odstranili 
celkem 96 m3 zeminy. Kolik krychlových metrů zeminy odstranili dělníci za 1 hodinu bez 
rýpadla a kolik s rýpadlem ? 
 
Bazén obsahuje 220 m3 vody. Vypouštět ho můžeme buď 10 hodin rourou B a současně 8 
hodin rourou A, nebo 10 hodin rourou A a současně 7 hodin rourou B. Kolik metrů 
krychlových vody vyteče za 1 hodinu rourou A a kolik rourou B ? 
 
Alena kupovala lístky do kina pro dvě skupiny spolužáků. Pro první skupinu koupila 7 lístků 
na I. místo a 5 lístků na II. místo a zaplatila 62 Kč. Pro druhou skupinu koupila 11 lístků na I. 
místo a 4 lístky na II. místo a zaplatila 82 Kč. Kolik korun stál lístek na I. místo a kolik korun 
lístek na II. místo ? 
 
Roman dostal ve výkupu léčivých rostlin za 4 kg květu a za 7 kg listu podbělu celkem 161 
Kč. Přitom za 1 kg květu podbělu dostal o 1 Kč méně než za 1 kg listu podbělu Kolik korun 
dostal za odevzdaný květ a kolik za odevzdané listy podbělu ? 
 
Rozdíl dvou neznámých čísel je 1. Zvětšíme-li jedno z nich dvakrát, rozdíl se zmenší o devět. 
Urči neznámá čísla. 
 
Před dvěma roky byla Vendula pětkrát starší než Zdena. Dnes je Vendula jen třikrát starší než 
Zdena. Urči rok narození obou děvčat ( dnes znamená r. 1998 ) 
 
 
Směsi 
 
Kolik litr ů vody 48oC teplé musíme přidat do 1,2hl vody 8oC teplé, aby vznikla směs 
s teplotou 24oC ? 
 
Jeden kilogram lacinější kávy stojí 150 Kč, jeden kilogram dražší kávy je za 200 Kč. Máme 
připravit směs 35 kg kávy po 180Kč. Jak připravíme směs ? 
 
Jak teplá bude směs 76 litrů vody 90oC teplé a 15 litrů vody 6oC teplé ? 
 
Smícháme 280g horké vody se 720g vody 20oC teplé. Jakou teplotu měla horká voda, když 
vzniklá směs je 41oC teplá ? 
 
Jakou teplotu má směs 55Og vody 82oC teplé a 250g vody 18oC teplé ? 
 
Kolika procentní roztok dostaneme, smícháme-li 2 litry 8 % octa a 0,5 litru 4 % octa ? 
 
Ze dvou druhů kávy v cenách 240 Kč a 320 Kč za kilogram se má připravit 100 kg směsi 
v ceně 300 Kč za kilogram. Kolik kilogramů každého druhu kávy bude třeba smíchat ? 
 



Kolik litr ů 60 % roztoku a kolik litrů 40 % roztoku je zapotřebí k vytvoření 2 litrů 55 % 
roztoku ? 
 
1,5kg  20% roztoku NaCl máme zředit vodou na roztok 10%. Kolik vody bude potřeba a kolik 
zředěného roztoku získáme ? 

 
 
 

Logika 
 

Postaví-li se žáci jedné třídy do dvojstupu, je dvojic o 6 více, než by bylo trojic v trojstupu. 
Kolik je žáků ve třídě ? 
 
V jedné nádobě je 23 litrů vody, ve druhé 7 litrů vody. Do obou nádob se přidalo stejné 
množství vody a pak bylo v první  nádobě dvakrát více vody, než ve druhé. Urči množství 
přilité vody. 
 
Ve třech nádobách je celkem 19,5 l vody. Prostřední obsahuje 4 krát více vody než nejmenší, 
největší obsahuje dvakrát tolik vody než prostřední. Kolik vody je v každé nádobě ? 
 
Najdi číslo, jehož tři sedminy jsou stejné jako 4/5 z čísla 45. 
 
Na skládku přivezli koks. Hned první den spotřebovali polovinu dovezeného množství, druhý 
den 3/4 zbytku a na třetí den zbylo 120 tun. Kolik přivezli koksu na skládku ? 
 
Otci je 45 let. Dvěma dětem 17 a 13 roků. Před kolika roky byl otec dvakrát starší než obě 
děti dohromady ? 
 
Urči číslo, pro které platí, že druhá mocnina čísla zvětšeného o tři je rovna druhé mocnině 
čísla zvětšené o 63. 
 
Turista utratí každý den polovinu částky, kterou vlastní a ještě 10 Kč. Za tři dny utratil 
všechno. Kolik peněz měl na začátku ? 
 
Před dvěma roky byla Vendula pětkrát starší než Zdena. Dnes je Vendula jen třikrát starší než 
Zdena. Urči rok narození obou děvčat ( dnes znamená r. 1998 ). 

 
 

Čtyři kamarádi se dělili o peníze. Vašek dostal čtvrtinu z celkové částky. Tonda dostal třetinu 
ze zbytku peněz. Pepík dostal polovinu z druhého zbytku peněz. Na Jirku zůstalo 8 Kč. 

a) Kolik korun dostali jednotliví chlapci ?  
 
b) Kolik korun celkem dostali všichni chlapci ? 

  
Součet věku matky a dcery je 38 let. Za dva roky bude matka šestkrát starší než dcera. Jaký je 
současný věk matky a dcery ? 

 
 
 


